

који излази и на енглеском језику. Нашиим радозивним читаоцима остаје да се питају зашто нису коришћени већ постојећи текстови на енглеском језику. Можда су понови преводи бољи. То остаје да се питају али и питања могу понекад да допринесу трагању за једном оваквом књигом.

Момир Милојевић

Мијат Дамјановић, Snežana Ђорђевић, ИЗАЗОВИ МОДЕРНОЈ УПРАВИ И УПРАВЉАЊУ - ХРЕСТОМАТИЈА, "Тимит", Београд, 1995, стр. 308.

Хрестоматију "Изазови модернеј управе и управљању" нашој стручној и широј јавности презентирају један од наших најпознатијих експерата за управу и менаџмент др Мијат Дамјановић, професор Факултета политичких наука у Београду и асистент мр Snežana Ђорђевић.

Фокусирајући на актуелне светске теоријске концепције и савремена искуства из области управе и управљања, хрестоматија обухвата Уводу студију чији су аутори М. Дамјановић и С. Ђорђевић (Стр. 7-54) и близу четрдесет посебно одабраних есеја најеминентнијих светских стручњака за администрацију и менаџмент - од радова Данијела Бела (Харвард универзитет), Џејмса Ђјуканена (добитника Нобелове награде за економију) и Роберта Дала (Јејл универзитет) до радова Френсеса Фукујаме (створца чувене концепције о "крају историје"), Ђованија Сарторија (Стејфорд универзитет у Калифорнији) и Едгара Шана (МИТ института у Масачусетсу). Прилози хрестоматије сврстани су у три велика тематска поглавља (стр. 55-732), а дати су и посебни прилози о подацима аутора есеја, затим резиме на енглеском и француском, као и детаљни регистри појмова и аутора. У издавању ове предне хрестоматије, осим Тимита, учествовали су и Правни факултет, Факултет политичких студија и Институт за политичке студије. Књига је савремено опремљена и веома прегледна.

Према речима аутора хрестоматије, постоји већи број разлога који су их навели да припреме израду и компоновању овакве књиге, између осталог, и потреба уношења наше јавности са главним токовима савремене мисли у области управе и управљања и њиховог презентирања и ресвалуације - нису у питању само велике метаморфозе изворних епифеномена (нпр. суверенитета и легитимитета), већ и мутације кључних појмова организације и управљања услед стајних промена њихове конфигурације.

Радови изложени у првом поглављу, "Савремене промене и тенденције у свету" (стр. 55-262), обухватају теме које се баве анализом великих светских догађаја и феномена од битног утицаја на заустављање или убрчавање светског развоја - Ф. Хајек: Да ли је социјализам био грешка, Ф. Хајек: Фатална умнишљеност, Р. Дал: Друштвена реалност и слободна тржишта (интемо пријатељима у Источној Европи), Д. Хелд: Демократија, држављанинство и глобални систем, Д. Бел: Неки наговештаји за XXI век, М. Волнер: Савремени трибалнизам, П. Лукач: Држава на крају модерног доба, Ч. Тилд: Будућност европских држава, Ф. Фукујаме: Кангализам и демократија (картика која недостаје), П. Ђјуканен: О структури привреде (поново истинске неких класичних основа), П. Ђјуканен: Остаривање економске реформе и П. Ђјуканен: Потенцијал и границе друштвено организованог човечанства.

Радови изложени у другом поглављу, "Ка новом политичком поретку" (стр. 263-554), обухватају теме које су посвећене условима стварања

новог политичког поретка, односно дилемама у вези његовог дефинисања, конструисања концептуалних модела и евалуације појединих конкретних манифестација - Р. Дал: Друга демократска трансформација (од града-државе до државе-нација), Р. Дал: Демократија у свету сутрашњице, Е. Винсент: Природа државе, Д. Хелд: Погледи на модерну државу, П. Финкин: Облици демократије, П. Финкин: Политичко-економски системи (проблеми демократијских транзиција), Р. Кинг: Организовање, јавно деловање и процеси у модерној држави, Ђ. Сартори: Ни председнички систем, ни парламентаризам, П. Финкин: Налажење праве мере, М. Шадсон: Границе теледемократије, Ј. Штиглиц: О економској улози државе, П. Дворкин: Да ли је већи избор бољи од мањег избора, К. Ероу: Парадокс и Д. Милер: Прерасподела.

Радови изложени у трећем поглављу, "Путеви административне и менаџеријалне трансформације" (стр. 555-782), обухватају теме које на уверљив и документован начин указују на противречности савремене администратије и пословања и које се баве практичним и процесним консеквенцама функционисања модерних административних и менаџерских институција и организација у јавном и пословном сектору - П. Дракер: Будућност је почела, П. Кенеди: Јапански "план" за свет после 2000. године, Д. Озборн: Америчка перестројка, П. Фефер: Моћ у организацијама, Х. Миншберг: Ко треба да контролише корпорацију, Т. Кулер: Јавне обавезе јавног администратора (континуум јавно-приватно у демократском друштву), Р. Бенет: Децентрализација, локална влада и тржиште (постоји ли распоред за период после успостављања државе благостања у планским и тржишним привредама), Г. Стрејб: Примена стратегијског одлучивања у локалној управи, Е. Шапф: Управљање и технологија информација (две субкултуре у сукобу), М. Кастелс: Информациони начин развоја и реструктурирање капитализма, М. Кастелс: Технологија информација, реструктурирање односа капитал-рад и успон двојног града.

Имајући наведено у виду, мора се истаћи да се избором и презентацијом есеја и радова најистакнутијих научника данашњице у области јавног и пословног управљања и менаџмента сабраних у овој хрестоматији, аутори чине толико за нас неопходан напор у правцу приближавања и разумевања основних дилема у вези са владајућим глобалним тендэнцијама у развоју политичког поретка и административних и менаџеријалних прообрабаја модерне државе, привреде и друштва. Посебна вредност ове књиге је упознавање и указивање на феномен управе и управљања, који пролази кроз период бурних и драматичних промена. Нема сумње да хватање корака са научно-технолошким напретком и другим важним компонентама процеса глобалне модернизације захтева нове приступе систему управљања друштвеним пословима.

Хрестоматија "Изазови модерној управи и управљању" професора др Мијата Дамјановића и др Снежана Ђорђевић неповратно је померила и подигла стандарде нашег знања о овим феноменима. У том смислу, ова вредна хрестоматија мора се обавезно наћи у рукама свакога ко иоле претендује да буде квалификован као зналац науке и вештине модерног политичког, административног и привредног управљања или менаџерства, а пре свега, оних који су на томе непосредно и ангажовани.

др Стеван Лилић